



# 新甘肃云·融媒集萃

## 榆中：智慧农机尽显“科技范”

榆中县融媒体中心

时下,正是春耕农忙时。榆中县山乡田野间机器轰鸣,全自动育苗机、旋耕覆膜一体机、施肥机……种植户们驾着一台台“铁牛”,加足马力在田野间来回穿梭作业,一幅春耕备耕图在榆中广袤的农田里徐徐展开。

### 农机应用,让春耕生产提质增效

在位于榆中县夏官营镇的千亩设施农业基地,安装了北斗导航的无人起垄覆膜机阡陌驰骋,时而起垄覆膜,时而调头转向……

在夏官营镇孙家营村满福合作社的设施大棚内,一台全自动育苗机正紧张有序地作业,装土、抹平、点播、覆土,很快完成一盘128穴的育苗盘,每小时可完成50盘,较人工栽植效率可提升40%以上。

“这些‘智慧’农机都是榆中县农机部门和合作社共同示范引进的,节省人工成本的同时,保证了作业质量,提高了作业效率。”合作社的负责人孙永满说,“有了‘智慧’农机的帮助,合作社今年首批育苗600万株,计划全年育苗1500万株,不仅能有效满足合作社的种植需求,还能便利周边农民群众的育苗需求。”

春耕生产科技感十足,让农业生产更加“智慧”。

榆中县夏官营镇聚焦打造“中国·兰州丝路寒旱现代种业创新谷”和“高原夏菜4.0版本”两大重点任务,自2023年年底全面推动“千亩设施农业示范基地”提档升级,在智慧农机的助力下,立足孙家营村资源区位优势,做优现代化育苗、做精良种繁育、做大生态养殖、做实绿色有机,辐射带动附近5个行政村、2000余农户发展现代农业,稳步致富增收。

### 农机服务,让村民省心省钱又省力

时下,在新营镇黄坪村的榆中信佳丰农机专业合作社的育苗大棚内,菜苗嫩绿的叶芽在工作人员的精心呵护下长势旺盛,为接下来按时保质保量完成村民的订单任务开了好头。

“南部山区气候较冷,群众育苗成本比较高,我们建了育苗棚,采购了育苗机,村



利用机械开沟培土。(榆中县融媒体中心供图)



秧苗移栽机的投入使用大大降低了劳动强度,提升了作业效率。(榆中县融媒体中心供图)

民给我们提供种子,我们在育苗棚统一育苗,能帮他们节约很多成本。”榆中信佳丰农机专业合作社负责人米仲宏说。

榆中县新营镇土壤肥沃,自然条件适

合冷凉型绿色富硒蔬菜。为了更好地带动群众增收致富,米仲宏带头成立农机合作社,采购了多功能起垄覆膜机、蔬菜移栽机、深松旋耕联合一体机等先进农机具,

为农户提供育苗、深松、移栽等服务,每亩地可为农户节约劳动力、农资等生产成本100余元。

像这样的农机合作社,榆中县目前有29家,服务范围超过2000余户,辐射种植面积10万余亩。

榆中县农机站工作人员还提供技术上门服务,深入农机合作社、农机大户,开展春耕备耕及农机安全生产大检查,督促农机合作社、农机大户及早检查、维修、调试农机具,及时发现和解决农机安全生产中存在的突出问题,为全县春耕生产顺利开展提供农机技术装备支撑和安全保障。目前,全县已完成了9500台(套)农机具的检修保养工作。

### 节能环保,让绿色成为高质量发展的底色

连日来,在榆中县高崖镇马家集村,村民们正抢抓有利时机,大力开展顶凌覆膜工作。自动撒肥机将复合肥均匀地撒在土地上,随着电动牵引覆膜机的前进,农膜被铺好,同时作业的还有安装环保型内镶滴灌带的覆膜机。

这种环保型滴灌带不需要手动打孔和安装滴头,可针对不同作物需求有效地调控流速和灌溉时间,节约水资源的同时还能够提高作物产量和品质。

为节约资源,保护生态,马家集村还引进了新能源农机和节水灌溉设备。

“我流转了1400亩土地,现在耕种、收割都基本实现机械化,每年农技部门还会安排植保无人机免费精准施药,环保又高效。”榆中富林红家庭农场负责人李文林说道。

为了让农民增强使用“绿色农机”的意识,榆中县充分利用国家农机购置补贴政策,通过组织培训、入户宣传等方式,引导农民购买使用节能环保、安全性高、技术含量高的农机产品,大力推行“绿色农机”生产方式。同时,对达到报废年限的拖拉机进行报废更新,并给予优先补贴,进一步优化农机装备结构,减少因尾气排放对环境的污染。

春耕期间,榆中县预计投入农机具2.6万台(套)。截至目前,全县提交补贴申请的农机具达到555台,涉及农户358户,申请补贴资金316.85万元;全县农机化作业水平达到72%以上。(张永琰)

## 敦煌：驻村干部扎根乡村助振兴

敦煌市融媒体中心

四月的敦煌,春明景秀,万物竞发,正值春耕播种的关键时节。敦煌市选派的驻村帮扶工作队队员们脚踩泥土,投身乡村振兴主战场——

莫高镇三危村第一书记兼队长闫兴华逐户开展小麦种植动员;

肃州镇武威庙村第一书记兼队长闫雨温开展温室大棚规划整改工作;

月牙泉镇月牙泉村第一书记兼队长姬振江组织开展春季动物防疫;

黄渠镇代家墩村第一书记兼队长朱万森入户落实特色产业奖补政策……

七里镇三号桥村村民姚廷红因部分农资尚未购买,十分着急。了解到这一情况后,驻村干部杨建强第一时间上门服务。

“我教你在‘三位一体’数字平台上购买化肥,两天就送上门了,还有优惠。”杨建强手把手为姚廷红讲解“三位一体”数字平台的使用方法,解了他的“燃眉之急”。

敦煌市选派想干事、会干事、能成事的干部到乡村第一线,目前全市向包抓包联单位选派帮扶干部112名,实现了8个乡镇、56个行政村驻村帮扶工作全覆盖。同时,对驻村帮扶力量进行优化调配,90后、大专及以上学历占比分别达到34.8%、91.9%,驻村干部队伍结构逐步优化。此外,坚持请进来“教学”和走出去“求学”相结合,选派53名村干部、帮扶干部分期参加省级培训7次,赴外省考察学习4次,提高了驻村干部履职能力、理论政策水平和业务能力。

前不久,敦煌市还举办了全市驻村帮扶工作培训班。“这次培训指导性和针对性很强,特别是做好引进产业项目、促进强村富民等方面内容和营盘村当前发展形势很契合,我们将带领群众利用好旅游资源,在业态开发、业态植入及培育发展等方面做好文章,助力乡村振兴。”阳关镇营盘村驻村帮扶工作队第一书记王林说。(周全 康鹏道)

## 永昌：人才“引擎”激活县域发展动能

永昌县融媒体中心

今年以来,永昌县树牢“抓人才就是抓发展,谋人才就是谋未来”的理念,紧扣全域发展实际,不断创新举措,切实构建人才队伍“选管用”全链条体系,努力打造乡村振兴、基层治理的人才“蓄水池”。

永昌县牢固树立“人才是第一资源”理念,研究制定相关文件,深化人才发展体制机制改革,破解教育、卫健领域引才瓶颈,县财政每年配套人才工作经费60万元,有效保障了全县人才工作正常开展。

紧紧围绕打造“2+4”现代化产业集群、城乡融合发展、乡村振兴等中心工作,永昌县多措并举引进各类人才,为全县全面转型高质量发展提供“源头活水”。聚焦高品质菜畜、精细化大化工等主导产业,组建引才小分队到省内外多所高校开展引才招聘活动。深入开展院企合作引才行动,引导县域企业柔性引进西北农林大学、兰州大学等高校院所30余名专家担任技术顾问,全面摸排建立永昌籍在外优秀人才信息库,为全县产业发展提供智力支持。

永昌县坚持产才融合,全链条优化人才“引育管用”机制,推行“人才+平台+产业”模式,实施“揭榜挂帅”项目2项,组建创新团队3个,打造多个国家级省级创新平台,促进科技成果转化,带动产业转型升级。加强乡村振兴“五支重点人才队伍”建设,着力培训高素质农民和家庭农场、农民合作社带头人,让他们在乡村振兴中大显身手、引领发展。

为进一步营造干事创业的良好氛围,永昌县为基层干部协调解决两地分居、赡养老人、照顾子女等实际困难,千方百计提高基层干部待遇保障、解决后顾之忧。积极落实人才各项优惠政策,投资460万元建成“拎包入住”人才公寓48套,并积极申报“陇原之光”培训项目、市级重点人才项目,全面落实“两单列”“一特设”等政策,有效解决了中小学教师职称聘任难等问题,让乡村振兴人才“留下来”“待得住”,踏踏实实干事创业。

## 民乐：筑牢青少年心理健康防线

民乐县融媒体中心

“左手拍,右手拍,左手左手拍拍,右手右手拍拍……”近日,在民乐县初级实验中学组织开展的一场团体心理解压活动中,学校专职心理辅导员杨新带领学生做《拍手歌》游戏,引导学生在趣味游戏中释放情绪、缓解压力。

这是民乐县筑牢青少年心理健康防线的一个缩影。近年来,民乐县把心理健康教育贯穿教育教学全过程,不断完善工作体系、建强专业队伍、整合资源平台,推进中小学心理健康教育,提升学生心理健康素养,为学生健康成长和发展奠定基础。

走进民乐县初级实验中学“心灵驿站”,各种设施一应俱全,设有个体辅导室、治疗宣泄室等五大功能区。“这里已经成为学生们倾吐心声、寻求帮助、放松心灵的温馨港湾。学生遇到心理压力等问题时,可以来音乐放松室,通过美妙悦耳的音乐,缓解焦虑、抑郁等不良情绪;一盘细沙、各式各样的小物件,学生们通过发挥自己的创造性,将内心世界呈现在一方沙盘上,在潜移默化中使心灵得到充实。”初级实验中学有关负责人介绍说。

民乐县坚持把心理健康教育纳入各校教学计划,充分发挥课堂教学主渠道作用,以活动教学为主,对学生开展预防性与发展性心理健康教育,帮助学生掌握情绪调适、承受挫折等方面的技巧和能力。同时,民乐县各学校定期开展心理健康问卷调查活动,全面摸排学生在学习生活中可能出现的心理不适应,为及时做好学生隐性心理问题的梳理和预判提供依据,促进学生健康、快乐成长。

此外,民乐县常态化开展心理疏导活动,帮助学生形成良好的道德品质。近年来,县里先后投资打造了民乐县初级实验中学、民乐一中2个省级标准化心理辅导中心,11个标准化咨询(辅导)室,23个校级心理咨询室,配备有专业(兼职)的心理健康教师36人,其中具有国家心理咨询师或心理学专业学历的有31人。(陈有金)

## 嘉峪关：优化营商“软环境”构筑发展“硬支撑”

嘉峪关市融媒体中心

近年来,嘉峪关市税务局始终坚持把“高效办成一件事”作为提升税务行政效能的重要抓手,聚焦企业和群众办事急难愁盼问题,坚持以更高标准、更严要求、更实举措推动纳税服务便利化和规范化,进一步创新服务举措,畅通办理环节,助力嘉峪关市营商环境再上新台阶。

### 深化“政策找人” 税惠精准直达

“登录电子税务局后,系统会自动弹出‘您可享受增值税留抵退税’提示框,提醒我们及时享受这项政策。”嘉峪关大友企业集团有限公司硅业分公司办税人杨爽说,税务部门消息的精准推送,确保了公司及时享受政策红利。

嘉峪关税务部门高效贴心的纳税服务

举措,为企业的投资研发创新增添了动力。2023年以来,在税务人员的精心指导下,嘉峪关大友企业集团有限公司硅业分公司共享受到增值税留抵退税、环境保护税减征等一系列税收优惠合计1492万元,省列重点投资项目2×33000千伏安工业硅矿热炉及配套烟气余热发电项目已于2023年9月顺利投产。

嘉峪关市税务局相关负责人说:“我们开通重大产业项目服务绿色通道,为重点企业和项目创新提供‘六个一’全流程‘管家式’服务,涉税靶向辅导,政策精准定制,主动走访需,持续优化‘政策找人’工作机制,实现政策红利精准推送,打造‘办前政策找人、办中政策提醒、办后政策反馈’的全流程立体服务体系,最大限度为企业发展增势添利。”

### 拓展服务阵地 业务“不跑”速办

“刚在嘉峪关新办了一户企业,没想

到税务所的工作人员辅导我在自助办税电脑上就办完了所有涉税业务,服务真贴心。”甘肃亨鑫盛煜商贸有限责任公司法人李廷昌说。

近年来,嘉峪关市税务部门积极拓展办税服务阵地,在“枫桥式”税务所创建“自助办税工作室”,完善线上智慧办税工作机制,配备业务骨干,就电子税务局操作、远程协助、政策业务咨询等进行专人在线辅导,解决纳税人缴费人办理涉税业务过程中的多头跑、重复跑、流程繁琐等问题。

同时,大力推广“非接触式”办税,严格落实“最多跑一次”,依托电子税务局、甘肃税务客户端、征纳互动平台等办税缴费渠道,实现纳税人足不出户即可办理业务,打造“线上线下融合办税、现场远程协同解决”的税费服务新格局。

截至目前,“枫桥式”税务所现已解决劳务用工人员个人所得税汇算清缴难的问题

凉州区融媒体中心

一年之计在于春,一年好景看春耕。当前,正值春耕春播关键时节,武威市凉州区抢抓农时,及早落实各项举措,加强技术指导,着力稳面积、促节水、增单产,推动农业高质量发展。图为凉州区五和镇下寨村娃娃菜栽植现场。

